

# 中国石油大学

# 学生工作简报

2013年第14期

总第260期

2013年9月10日

## 本期要目

### ◆ 热点评论

调查显示：微博对改善大学生心理现状起推动作用

### ◆ 他山之石

吉林大学开启“微信迎新”平台

### ◆ 学工新闻

我校召开2013年迎新工作会  
暑期家访为困难新生送去希望

### ◆ 院部风采

红色梦想开启经管学院爱心党支部支教之旅  
机电学院“优秀辅导员计划”第三季启动  
计通学院学生党员走访临沂革命老区开展红色教育活动  
化工学院学生党员为瑶族留守儿童筑梦  
石工学院红色先锋实践队走进抗战名城台儿庄  
信控学院2013年暑期社会实践圆满结束  
文学院召开2013年迎新工作会  
储建学院迎新别出心裁

### ◆ 简讯 78 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532-86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.hdpu.edu.cn/xsgzjb.asp>

## ◆ 热点评论

### 调查显示：微博对改善大学生心理现状起推动作用

来源：中国青年报 作者：微博 2013年08月22日

在大学生中流传着一个段子：开心的事写在QQ上，生活的事写在人人网上，伤心的事写在微博上。因为QQ上有爸妈、有亲人们；人人上有同学、有朋友；而微博里，只有我自己。

8月19日发布的《2013中国大学生“微博”发展报告》里，“新浪微博”大学生用户给自己生活满意度打分18.41分（满分35分，换算成百分制为52.6分），显示大学生的心理幸福感偏低。但调查分析，“微博”对于改善中国大学生的心理现状起到推动作用。此次调查由共青团北京市委员会、中科院心理所计算网络心理实验室依托新浪微博平台开展，调查对象为10686名大学生。

#### 大学生在社交网络中调整呼吸

在5.03亿新浪微博用户中，究竟有多少大学生？基于“新浪微博”平台的大规模数据显示，截至2013年6月底，微博大学校园用户数已逾3000万。其中23.98%的大学生微博用户集中在20岁左右，假如以18岁考入大学推算，大学生在大学三年级期间使用微博的人数最多。

江南大学学生高欣就是这3000万大学生微博用户中的一员。她的“我叫\_高小欣”的微博上关注了853个账号，有6291个粉丝，发布了161条微博，有她转发她所感兴趣的学者的微博，有和朋友一起聚会的照片，还有记录自己心情的点点滴滴。

前几天，高欣花了一晚上的时间写了一篇文章——《大学，在奔跑中调整呼吸——致江南大学2013级新生》，她分别发布在人人网上和微博上，人人网上转发超过3000，而微博上转发只有30多条。她分析说，人人网上都是同学，从内容上会对此比较有感触，而微博上陌生关系更多，她自己使用微博主要是用来看新闻和社会人士的观点，或者通过@寻求和某人或某组织联系，有时微博更新速度太快，让她有些应接不暇。

调查显示，网民最多的地区与大学生微博用户最多的地区吻合。广东地区的大学生微博用户数量最多，江苏、湖北、山东、北京等教育大省紧随其后，中国互联网信息中心发布的报告也显示，广东地区的网民数量位居全国之首。

高欣发现，身边的同学常常会在晚上宿舍“夜聊”的时候“刷微博”，这恰好印证了一项调查结果：22点到23点是大学生用户更新微博的第一高峰时间段，其次为12点到13点之间，这表明课后时间和睡前大学生用户更愿意更新微博。这些微博内容原创率接近40%，并且有13.93%的微博在更新时附带图片，3.31%的微博附带地理位置信息。

值得注意的是，从表达内容统计得出，大学生使用积极情绪词语的频率为3.38%，高于消极情绪词语的频率为1.91%，其中反映大学生价值观的词语使用频率从高到低的排序为：工作、成就、家庭与朋友、娱乐、健康、宗教、金钱。从情绪走势上看，大学生用户在微博平台上的情感变化趋势与周期性生活事件的发生日期较为吻合，比如开学、寒暑假、期末考试、春节等。

新派教育专家陈志林告诉中国青年报记者，人的本性中会有羞涩感。在人人、微信上是熟悉的圈子，大学生展示的往往是自己的情感、精神的需要，但在微博上因为有了“保护伞”，也不易被熟人找到，大学生却能真实地展现自己在现实生活中不敢表现的一面。

### **微博传递“正能量”也要小心“负能量”**

“微博”不仅提供信息获取、社交、生活服务等功能，还对于改善中国大学生的心理现状起到推动作用。《2013 中国大学生“微博”发展报告》撰写者分析，一方面因为“微博”的使用特征和更新内容可以反映出大学生用户的生活、情绪、思维状态的变化，为及时判断大学生的心理状况提供信息和线索，从而实现针对大学生心理状况的积极引导；另一方面，微博传递“正能量”的过程对于改善大学生心理现状本身就具有积极作用。

在学习、就业方面，调查显示，有近四成的大学生用户表示微博对学习过程具有良好的帮助促进作用；有 39.28%的人认为微博有助于提高就业技能；有 46.37%的人认为微博对于开展自主创业具有良好的推动作用。

湖南大学的大四毕业生张丽刚刚准备找工作时，有人告诉她微博上的企业官方账号会不时发送校园招聘信息，于是她上网注册了微博账号，挑选关注了自己心仪的企业招聘账号，还特地把他们列为一组，每天稍有空闲就上网刷刷，看到百度校园招聘账号后第一时间投送了简历。“用微博比一个一个查企业官方网站更方便，而且信息也比较及时。”张丽说。

不仅在微博上获取招聘信息，张丽还发现，越来越多的企业在宣讲会时不再告知学生们公司邮箱，也不叮嘱学生及时查看企业官方网页，主讲人的最后结束语往往是“相关信息请大家关注我们的企业官方微博，有问题可以私信我”。

除去助力就业，微博还成为大学生做公益的窗口。联合国儿童基金会青少年爱心大使刘思宇在微博上有近 8 万名粉丝，平均每天都会收到家长发来的关于儿童问题的私信，他告诉记者使用微博时感觉自己是一个信息的发布者，这和在人网、微信时的“姿态”不同。

调查中显示，68.12%的人表示大学生在使用微博时能够积极参与社会公益类活动，74.79%的人表示微博对传递社会正能量具有良好的推动促进作用。

在刘思宇的公益实践中，最早接触的是腾讯微博的“微公益”行动，用户转发即可以捐款，后来新浪微博整合搭建了公益平台，筛选出值得信赖的公益项目推荐给用户，“人人、微信通过熟人推荐有很高的可信度，微博通过渠道整合可以弥补陌生人带来的不信任感，还能让更多的人看到”。他希望后期可以提供可靠的支付平台辅助公益项目发展。

### **微博带来“负能量”的问题也不容小觑**

“有时候刷一会儿微博让我心情很不好。”北京航空航天大学大三学生孙言向记者坦言他不喜欢微博的原因，上面时常看到很多社会不公、贪污腐败、环境污染的事情，看完心里很失望。

曾有专家分析，情绪具有极强的感染力，愤怒、悲伤、恐惧等负面情绪在微博中呈现出来并经过评论转发，传播的速度更快更广，很容易酝酿出类似于集合事件中的群体情绪。在微博热议话题中，不仅如“台湾塑化剂风波”这类负面话题会招致负面情绪，就连“公共场所禁烟”这样一些原本是中

性甚至是正面的话题，也会因为其下各种评论而引发负面情绪。

陈志林也谈到，部分大学生看微博可能会有低落、愤怒、伤感等负面情绪，大学生切记不要把自己套在微博内容中去比较，在了解某个特定事件时，一定要分析事件发生的具体情形，切勿用嫉妒、同情、仇视的心态去看待。他建议大学生可以试试换位思考。

## ◆他山之石

### 吉林大学开启“微信迎新”平台

来源：光明日报 作者：曾毅 任爽 2013年08月31日

“您可以通过微信关注‘吉林大学学生事务服务平台’（微信公众号：JLUSAIS）来获取更多的入学信息和其他综合信息服务，也可留言互动交流。”近日，收到吉林大学录取通知书的新同学们，都可以在《致新同学的欢迎信》里查找到这样一条信息。这是吉林大学今年推出的“微信迎新”，其中融入的线上线下互动模式，把新生信息服务、入学教育和线下校园文化活动、学生管理服务等信息汇聚到了一起。

据介绍，负责此项工作的吉林大学学生工作部专门组建了一支由10余人组成的信息服务团队，对新生在报到前后迫切希望了解的问题进行系统整理和编辑。新生不仅能够及时收到自己的学号、寝室号、辅导员老师等与个人相关的信息，还能获取气候问题、军训问题、助学贷款事宜、勤工助学、转专业考试等30余项公众服务信息。

此外，吉林大学微信平台还把入学教育内容融入其中，涵盖了纪律教育、创新创业等专题，涉及大学四年生活中的诸多问题将分期分批地向新生发送，学生可以通过关键字序号随时查询获取。

## ◆学工新闻

### 我校召开2013年迎新工作会

9月2日，学校党委副书记王勇主持召开了2013年迎新工作会。学校办公室、党委学生工作部（处）、研究生院、党委研究生工作部、党委宣传部、教务处、后勤管理二处、规划建设处、财务处、团委、武装部、公安处、图书馆、教材图书供应中心、资产设备处、网络及教育技术中心等职能部门及各学院部负责人参加了本次会议。

教务处处长冯其红向与会人员汇报了我校2013年本科招生工作情况。党委学生工作部部长姚海田向与会人员汇报了2013年迎新工作各单位的具体分工。党委研究生工作部部长高平发向与会人员

汇报了 2013 年研究生招生及迎新相关工作。后备军官学院院长邢建华向与会人员汇报了 2013 年新生军训工作安排情况。学校办公室副主任郭文向与会人员汇报了 2013 年新生开学典礼的相关组织工作。

王勇副书记对 2013 年的迎新工作提出了几点要求：一是要求各部门要高度重视迎新工作，努力营造好迎新氛围，给新生以最好的第一印象；二是要从校、院两个方面全面做好新生入学教育工作；三是各部门、各学院要继续畅通绿色通道，辅导员、班主任要切实掌握新生情况和家庭信息，积极采取各项措施对家庭经济困难新生予以资助；四是要重点开展安全教育工作，针对交通安全、饮食安全、住宿安全和下海游泳问题进行专题教育；五是要加强新生体检和心理普测，做好档案留存和措施跟进；六是各部门、各学院部要将此次迎新工作与党的群众路线教育实践活动紧密结合起来，切实做到“关爱学生、尊重学者、崇尚学术”。

据悉，2013 年我校共招收新生 6755 人。其中，本科生 4883 人，硕士生 1696 人，博士生 176 人，新生将于 9 月 9 日至 9 月 10 日报到。本科生 9 月 11 日至 24 日办理户口关系、体检复查、购买教材、入学教育、军训等，9 月 25 日开始上课。研究生 9 月 11 日至 15 日开展新生入学教育、确定培养计划、拜会导师、购买教材等。（学工处 陈熙）

## 暑期家访为困难新生送去希望

李恒新是我校 2013 年刚刚录取的新生，一件白 T 恤，一条运动裤，这就是李恒新最平常的装束。患有精神障碍的父母无力支撑家庭，但生活的贫困并没有给李恒新带来阴影，他顺利拿下 626 分的高考成绩，并被我校地学院勘查技术与工程专业录取。在等待录取通知书的同时，李恒新还担心着自己的学费将给家人的生活带来压力，并冒出了放弃上大学的念头。

媒体报道了李恒新同学的情况以后，学校非常关注，8 月 15 日党委学生工作部以及学院负责人到还未来校报到的 2013 级新生李恒新家里，进行了一次特殊的家访，不仅把新生的特困补助送到了李恒新手里，更重要的是给他送去了上大学的希望。

李恒新从小成绩优异，邻居们常说，“这孩子真争气。”他得的证书和奖状，厚得能垫桌脚。”说到这里，李恒新的爷爷乐得合不拢嘴，满脸都是骄傲。家庭情况困难，李恒新深信只有靠学习才能改变。

“这是学校的新生临时困难补助，成为了中国石油大学的学生，学校就会为你负责。帮助你解决困难，更好的成长”，党委学生工作部部长姚海田把 3000 元困难补助递到了李恒新手里。并鼓励他说“学校会帮助你实现你的梦想，也希望你好好努力，早日成才，肩负起家庭的梦想、国家的梦想”。

“学院认真落实各项资助政策，目前有包括奖学金、助学金、助学贷款、勤工助学、特困补助、学费减免等在内的完整的资助体系，我们的目标就是不让一名学生因为家庭经济困难而辍学”，地球科学与技术学院党委副书记成宏涛向李恒新介绍了学校的资助政策，鼓励他树立信心，认真完成学业。

李恒新说“真没想到大学的老师会到家里来，我相信上学肯定是没有问题了，我现在对未来充满信心”。大学老师的家访让李恒新对未来充满了信心和美好憧憬。

暑期家访是我校近年来学生工作的一项重要内容，每年学生工作部门都会专门进行组织安排。通

通过开展“暑期家访”活动，旨在促进学生工作队伍深入了解学生家庭的实际情况，有针对性地做好大学生思想政治教育工作。促进学校与家庭、老师与家长的联系，形成学校教育和家庭教育的强大合力。  
(地学院 姜雪)

## ◆院部风采

### 红色梦想开启经管学院爱心党支部支教之旅

7月16日，经管学院爱心党支部“红色梦想”支教队爱心支教启动仪式在贵州省赤水市宝源乡严华小学举行，拉开了该支教队为期七天的“红色梦想”支教之旅。

当天上午的启动仪式上，严华小学校长杨宗永老师和支教队队长朱航同学分别做了发言。随后，支教队将带去的爱心图书和文具捐赠给严华小学。第一天的支教过程中，支教队队员和“孩子们”通过破冰游戏，相互认识；随后队员们带着孩子们做了简单的心理团体素质拓展活动，并观看了励志电影；下午支教队奔赴王云洪同学家做了家访。

据悉，经管学院爱心党支部自2006年成立，以爱心基金、爱心家教等十大工程作为爱心奉献平台开展百余项活动，其活动先后被《中国教育报》、央视网等媒体报道。此次支教之旅，爱心党支部五名成员之所以选择支部社会实践基地严华小学，一方面是为了调查支部2011年援建该校“博爱希望食堂”的效果，并进行爱心支教，尽大学生所能帮助红色革命老区提高教育水平；另一方面通过家访，了解该地区贫困小学生的真实家庭情况，获得一手资料，以更好地对其进行长期帮扶。

通过第一天的交流和家访活动，支教队队长朱航说：“我们从孩子们身上学到的远比我们能带给他们的多。他们每个人都会做饭，会帮家里干农活，每天要走一到两个小时的山路来到学校，而他们平均只有十二岁！支教活动才刚刚开始，尽管我们的能力有限，物资有限，但我们势必尽自己最大的努力给予帮助，也呼吁社会上的爱心人士伸出援助之手，共同打造这里孩子美好的明天。”(经管学院周敏 宋洋)

### 机电学院“优秀辅导员计划”第三季启动

7月22日，机电学院与地学院学生工作队伍于C座251会议室开展学生工作交流，机电学院党委副书记刚旭、地学院党委副书记成宏涛及两院辅导员团队参与本次工作交流。

首先，由成宏涛副书记代表地学院学生工作团队对地学院学生国际化培养措施进行介绍，成书记详细阐述了地学院在鼓励学生培养国际化视野、加强国际化学术交流以及社会实践等方面的突出做法和有益经验。同时，成书记就地学院学风建设现状及解决办法提出独到见解，指出要实行全员育人之路，集合思想政治教育与学科教学两方面力量对学风建设进行推动。随后，机电学院由王佳和姜士绅

两位老师分别就科技创新活动和辅导员队伍建设工作的思路与措施发言，指出从政策支持、氛围渲染、专业指导等方面加强学生科技创新能力的培养与提升以及通过加强团队凝聚力及辅导员个体素质等举措全面提升学生工作团队执行力等具体措施。

两院辅导员就以上几个主题进行了细致讨论，并就其他普遍关注的主题进行了分享与借鉴。与会的各位学生工作表示，此次的交流对于深化两院交流合作加强院系友谊以及拓展学生工作思路都有极大益处，希望今后加强兄弟院系间的交流，促进共同进步。

据悉，此次交流活动是机电学院第三期“优秀辅导员计划”的活动之一，后期将继续开展各类交流活动，通过学习与探讨提升学生工作队伍的经验与内涵。（机电学院 王宁）

## 计通学院学生党员走访临沂革命老区开展红色教育活动

7月31日，计通学院“红路寻梦”实践队赶赴临沂走访革命老区。此次活动以“追寻红色路，憧憬中国梦”为主题，通过走访临沂红色革命老区，号召广大学生党员增强党性修养，接受爱国主义教育，坚定践行中国梦想。实践队由1名辅导员和5名学生党员参加。

实践队红路第一站是华东革命烈士陵园，是全国爱国主义教育基地，是第一批全国重点烈士纪念建筑物保护单位。实践队员首先瞻仰了毛主席题词的革命烈士纪念塔，并在塔下庄严宣誓表明爱党爱国心志。随后参观了革命战史陈列馆，大量的图片给实践队员强烈的视觉冲击，特别是革命遗物展览给队员以最直观的感受，让队员们真切地感受到革命烈士艰苦奋斗、舍身为国的奉献精神。陵园内有7座形式多样的烈士墓，队员们满怀崇敬之情对每一位烈士鞠躬致敬。党建积极分子黄莹莹说：“革命烈士为了国家独立抛头颅洒热血，把国家和人民的利益放在最前面，是我们学生党员学习的榜样。”

实践队红路第二站是孟良崮战役纪念馆。首先参观的是孟良崮战役纪念馆，在导游的带领下队员们依次参观了四个展厅，通过图片文字教育、战时故事讲解、遗址情境体验等加深了对孟良崮战役的认识。最后通过观赏3D红色教育短片《英雄孟良崮》对当时艰苦的作战环境、激烈的战斗场景有了直观感受。在瞻仰烈士英名塔时，队员们都被眼前2800多名烈士的墓碑感动地热泪盈眶，于露同学说：“这是一辈党员用生命铸就的伟大史诗，我们要学习他们，承担新的历史使命。”孟良崮战役遗址处在一片山地中，道路崎岖不平，看到当年解放军迫击炮轰炸敌营在山上留下的痕迹，优秀学生党员刘玺说：“我解放军战士不畏死亡，英勇战斗的精神值得新时代党员学习。”

“红路寻梦”实践队在走访临沂红色老区的过程中，偶遇了山东建筑大学交通工程学院的社会实践队，两校的实践队员就学生党员应该承担的责任进行了深入的探讨和交流。

此次“红路寻梦”实践活动历时两天，通过走访革命老区和倾听先烈事迹，为学生党员上了一节生动丰富的红色教育课，增强了学生党员对党和党员身份的认识，提高了党性修养，坚定了为中华民族伟大复兴的中国梦奋斗的决心。（计通学院 张欣媛）

## 化工学院学生党员为瑶族留守儿童筑梦

近日，化工学院红阳先锋实践队在广西大化瑶族自治县江南乡尝梅小学开展了“走进农村，送爱下乡；情系山区，筑梦飞翔”支教助学活动，13名大学生党员为山区的108名瑶族留守儿童募捐了1000元现金和大量的书本、衣物和运动器材等。

10天的支教活动中，支教队以尝梅完小为核心教学地点，开展了英语等文学和科学小实验等科普知识的双重教学，设立第二课堂举办趣味运动会、文艺汇演和“我的梦想”演讲比赛等，演讲比赛帮助每个孩子树立一个自己的梦想，并名人激励孩子为实现梦想而持之以恒地奋斗。同时，支教队员也进行了医疗课题调研、走访村民支农等社会实践活动。

支教队员顶着烈日，翻山越岭的进小屯里，深入到当地学生家中，通过与“空巢老人”——他们的爷爷奶奶交谈，了解孩子们的家庭经济、教育状况。队员们还以问卷调查、集中访谈为主，了解瑶族留守儿童的生活、心理、学习情况以及医疗状况。队员们将带着实地走访的一手资料，汇总成一份完整调研报告，呼吁全社会关注瑶族“空巢老人”和“留守儿童”问题，并提出相应解决方案。

本次红阳先锋实践队的支教活动，学生党员们以实际行动贯彻党的十八大精神，以亲身经历实践自己的“中国梦”。深入社会，走进农村，用自己的方式送爱下乡、奉献社会、磨练自我。同时，当地教育、团委等部门和尝梅小学的高度认可和支持也成为志愿者的支教助力。

“我们希望通过自己的努力能感动一些人，通过党员的先锋模范作用带动一些人，呼吁更多的人奉献爱心，关注少数民族留守儿童的成长，帮助他们走出大山，筑梦飞翔！”队长韦勇任说道。

据了解，红阳先锋实践队是一个由中国石油大学（华东）化学工程学院本科11级学生党员发起成立的一个社会公益团队，现有队员127名学生党员志愿者，涵盖全院大学生党员。“走进农村，送爱下乡；情系山区，筑梦飞翔”是他们本次爱心支教活动的主题。（化工学院 崔国庆）

## 石工学院红色先锋实践队走进抗战名城台儿庄

9月3日，正值抗日战争暨世界反法西斯战争胜利68周年纪念日，石工学院红色先锋实践队来到枣庄市台儿庄地区开展“领航工程”暑期教育活动。

75年前的这里，四处弥漫着战场的硝烟，也正是因为那年春天发生的那场战役——台儿庄大捷，使得台儿庄成为备受后人敬仰的一座抗战历史名城，实践队此行的首站即为台儿庄大战纪念馆。纪念馆建筑面积达6000平方米，馆内大量的图片、视频及实物资料都记录了当年中日台儿庄大战会战的过程。这场硝烟已然散去，但它所留给后人的记忆永远也不会退去。

随后，五位党员抵达李宗仁史料馆，分别从李宗仁生平、统一广西、挥师北伐、御敌抗战和回归祖国五个方面感受这位爱国名将的戎马生涯，周恩来总理对李宗仁的评价“李宗仁先生为中国做了两件好事：一件事台儿庄，一件事归来……”也是对李宗仁一生的真实写照和高度评价。

3日下午，实践队漫步在中国第一座二战纪念古城——台儿庄古城，感受着大战文化、运河文化

和鲁南文化交融下的古镇风貌。4日，实践队一行五人来到铁道游击队纪念公园，通过观革命地，聊革命史，续革命情，强化责任意识。“在中国革命军爱国主义情怀的激励下，我们没有理由不去弘扬红色革命精神；在老党员语重心长话语的感召下，我们没有理由拿着自己的青春肆意挥霍；在革命先烈抛头颅洒热血以换取我们今天美好生活奉献精神的感召下，我们没有理由不去为了祖国的明天而努力奋斗。”优秀学生干部刘文政在活动结束后说道。

本次“领航工程”暑期教育活动，给学生党员提供了一次深入了解社会、了解历史的宝贵机会，进一步强化了学生党员的历史使命感和时代责任感。

（石工学院 袁玉洁 魏元军）

## 信控学院 2013 年暑期社会实践圆满结束

正值深入学习习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时的重要讲话精神之际，信控学院以《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》为指导，认真规划，统筹安排，积极开展 2013 年暑期社会实践活动。通过一系列的爱心助学、党员先锋建设及社会调研等实践项目，彰显了“惟真惟实”的石大精神，点燃了青年学生为实现“中国梦”而贡献力量的激情。

今年我院暑期社会实践包括“爱撒吕梁，播种希望”爱心助学、文化科技卫生“三下乡”、山东省大学生“调研山东”社会调查等多个主题共 39 支队伍，涵盖了支教服务、科技兴农、社会调研、校庆宣传、志愿服务等诸多方面。其中，“同心圆”爱心助学支教分队带去了捐赠物资衣物 3500 余件，书籍近 2000 本，玩具、文具、体育用品 20 余箱，以及爱心善款 17100 元。我院“信·基金”捐赠了爱心基金 10000 元。爱心善款共资助 44 名孩子，圆了他们的上学梦。五支支教队伍分别在山西、河北等省市开展爱心助学，带去了先进的教学理念，丰富的文化知识，引起了强烈反响。山西省兴县固贤寄宿制小学作为定点支教学校，“爱撒吕梁 播种希望”支教队已经在此连续开展四年五期爱心助学，并将作为一项长期公益项目继续推进，坚持不懈地为孩子们带去知识和希望。“星火”实践队的《大学生宿舍关系调查》、“铭心实践队”的《青岛市骨髓捐献调查及婴儿脐带血保存研究》敏锐的捕捉到时代热点，通过大量的走访、调研、总结得出切实可行的实施方案，为解决当前社会难题贡献力量。另外，“北海新区海洋经济发展情况调研队”聚焦重大国家战略的实施情况，“新时期油田子女就业现状调研实践队”关注新能源经济形势下石油行业的就业情势，“亚沙会对海洋社会发展影响调研实践队”则关注重大赛事对地方经济的推动作用。30 余支队伍内容涵盖校园生活、社会前沿、民生热点、经济发展、大学生就业等多方面，通过各种内容丰富、形式多样的实践活动，在实地调研中增长知识、受教育、作贡献，培养了不畏艰苦、服务社会的精神，提高了社会责任感。我院的社会实践活动多次受到新华网、人民网、光明网、中国网、全球财经网、中国广播网、《人民政协报》、《齐鲁晚报》等主流新闻媒体的报道，产生了广泛的社会效应。

为期近一个半月的暑假已接近尾声，我院大学生暑期社会实践活动也即将落下帷幕。据悉，近期学院团委将通过暑期社会实践活动成果展、实践座谈会、暑期社会实践图片展等多种形式鲜活地展示

社会实践活动的内容和成果,教育和引导广大同学积极投身社会实践,在实践中锻炼能力,成长成才。  
(信控学院 刘秋蘅)

## 文学院召开 2013 年迎新工作会

9月5日,文学院在文理楼358召开2013迎新工作会,协调部署新学期的迎新工作。此次会议由文学院党委副书记杨武成主持召开,文学院院长王书亭、副院长王学栋、办公室主任王元飞、教学办主任刘淑艳、2013级班主任、全体辅导员以及研究生会、学生会主席参加。

首先,2013级本科生辅导员于露、研究生辅导员梅琳分别介绍了学院2013级本科生和研究生的招生情况,并认真布置了迎新工作的日程安排及具体事宜。教学办主任刘淑艳对班主任值班情况做了安排。随后,院长王书亭强调了迎新工作的重要性,要求负责迎新工作的老师、同学保持良好形象,注重对新生的人文关怀,给新生留下良好的第一印象;并提前了解学校、学院相关信息和学生政策,积极帮助家长答疑解惑,同时要做好新生的安全教育,注意人身和财产安全。最后,党委副书记杨武成对迎新工作提出了“严格审查、周到安排、热情服务”的要求,为迎新工作做动员。

据悉,2013级新生于9月9日至9月10日正式报到,届时迎新工作将全面展开。此次会议明确了迎新工作的相关事宜和具体任务,为迎新工作的圆满完成奠定基础。(文学院 杜文倩 于安琪)

## 储建学院迎新别出心裁

开学伊始,新生就迫不及待的来到大学报到。今年,储建学院的迎新别出心裁。学院让新生独自办理入学相关手续,并由高年级的学生会成员帮助新生安排宿舍。而学生父母则一改往年搬运行李的奔波劳累,安心坐在学院安排的家长休息处喝茶休息。这样人性化的安排,既减轻了父母旅途奔波的疲劳之苦,又锻炼了大学生独立处理自身事务的能力。醒目的标语——“爸妈,我们自己去”体现了当代大学生自强不息的优秀品质,表现出对学生工作能力的充分肯定,彰显了大学生自信青春的一面。响亮的一句话,既是对父母辛苦劳累的感恩之情,又是对初入大学的自己的一份激励之意。

“自己已经长大了,有能力做一些力所能及的事,让爸妈少为我们操心”一名前来报到的新生自豪的说到。爸妈,让我们自己去!这是一名大学新生对曾经懵懂的自己郑重的承诺。(储建学院 李世璐)

## ◆简讯 78 条

1.7月1日,经管学院简爱实践队展开系列调研活动。(经管学院 高尚昆)

2.7月1日,理学院开展“心寄乡村,青春飞扬”社会实践活动。(理学院 王荣明 田方)

3.7月1日,文学院举办2012-2013年度班主任工作研讨会。(文学院 杜文倩 丁宗凯)

4.7月1日,计通学院2012级学生前往东营进行专业认识实习。(计通学院 程琰)

5.7月3日,经管学院12级举行新班长、支书见面会。(经管学院 房全艺)

6.7月3日,大学生调研山东,为城市公共交通设施建设出谋划策。(文学院 杜文倩 丁宗凯)

7.7月4日,经管学院在黄岛区大村镇政府建立实习基地。(经管学院 姜庆林)

8.7月5日,经管学院2011级党支部开展党员述责答辩活动。(经管学院 张晓菡 刘丽楹)

9.7月5日,化工学院“暖乡”支教队让温暖走进旺疃。(化工学院 崔国庆 刘鑫鑫)

10.7月5日,计通学院赴山东科技大学进行学生工作交流。(计通学院 张欣媛)

11.7月5日,文学院举行2013年暑期社会实践出征仪式。(文学院 杜文倩 韩玉丽)

12.7月6日,经管学院经济专业12级开展“企业家进课堂”活动。(经管学院 刘润泽)

13.7月8日,经管学院沐风实践队开展暑期下乡调研活动。(经管学院 宋前萍)

14.7月8日,中国石油大学(华东)1953实践队调研三地石油企业。(地学院 曾勉 邓小凡 刘照玮)

15.7月8日,地学院传达学习共青团十七大精神。(地学院 姜雪)

16.7月8日,文学院“沂蒙魂”社会实践队在临沂市、白石屋村展开活动。(文学院 杜文倩 王艳)

17.7月8日,地学院“深蓝之旅”日照调研。(地学院 刘维晶 钱兰香)

18.7月8日,经管学院银色希望实践队深入座谈关注老年人生活状况。(经管学院 胡清)

19.7月8日,文学院“春风化雨”实践队开展暑期社会实践活动。(文学院 杜文倩 吕仕杰)

20.7月9日,文学院绿源启航实践队深入黄河三角洲,调研浅层地热产业发展现状。(文学院 杜文倩 孟丹)

21.7月9日,地学院“1953实践队”赴胜利油田地质院暑期社会实践。(地学院 曾勉 姜雪)

22.7月10日,大学生调研火车环境与管理问题:让铁轨上的归途充满幸福。(文学院 杜文倩 丁宗凯)

23.7月10日,信控学院召开2012级年级大会。(信控学院 刘铮臻)

24.7月11日,经管学院12级星光志愿者协会开展“心随瓶动”主题活动。(经管学院 宋前萍)

25.7月12日,信控学院铭心队成员前往开发区第一人民医院对准妈妈进行相关知识的宣传。(信控学院 商悦晨)

26.7月12日,中国石油大学(华东)1953实践队赴中海沥青(营口)有限公司进行调研。(地学院 记者团)

27.7月14日,经管学院馨火志愿服务队举行暑期志愿活动动员大会。(经管学院 李铮)

28.7月14日,学生工作研讨会暨辅导员工作论坛举行。(学工处 胡晓波)

29.7月15日,文学院11级举办赴俄留学经验交流会。(文学院 杜文倩 高璐)

30.7月15日,“凉山雄鹰,逐梦之旅”海峡两岸暑期志工营正式开营。(地学院 孙俊超 姜雪)

31.7月15日,理学院川流实践队采访中石化管道储运公司黄岛油库和中石油第七建设公司。(理学院 靳宇腾)

32.7月15日,地学院1953实践队赴吉林油田总公司调研。(地学院 记者团)

33.7月16日,信控学院“星火”实践队赴青岛各大高校开展社会实践调研。(信控学院 孙炎 李春娜)

- 34.7月17日,地学院2011级召开小学期师生交流会。(地学院 李晓彤 祝堃)
- 35.7月17日,地学院召开党的群众路线教育实践活动学习座谈会。(地学院 钱兰香)
- 36.7月18日,机电学院首届“手牵手·阳光行”爱心夏令营闭营。(机电学院 赵文亮 刘旭华)
- 37.7月18日,信控学院召开学生工作例会暨党的群众路线教育实践活动动员会。(信控学院 王彦丽)
- 38.7月19日,文学院英语专业夏季小学期课程结课。(文学院 杜文倩 韩敏)
- 39.7月19日,地学院召开学院机关党的群众路线教育实践活动动员会议。(地学院 姜雪)
- 40.7月19日,“开展党的群众路线教育实践活动”之一:支部召开动员大会部署工作。(学工处 胡晓波)
- 41.7月19日,储建学院召开学生工作研讨会。(储建学院 张伯驹 周辉)
- 42.7月20日,畅谈实习收获 践行群众路线。(地学院 钱兰香 刘维晶 霍宁宁)
- 43.7月21日,经管学院爱心党支部红色梦想实践队接受红色教育。(经管学院 宋洋 陈居锐 李秉乾)
- 44.7月21日,信控学院“同心圆”2013暑期爱心助学行动启动。(信控学院 华思倩)
- 45.7月21日,“圆梦石大调研团--长庆支队”到长庆油田调研。(地学院 刘照玮)
- 46.7月21日,信控学院学生参加全国大学生智能汽车竞赛喜获佳绩。(信控学院 鄢志丹 孟兆刚)
- 47.7月22日,地学院与机电学院开展学生工作交流座谈会。(地学院 姜雪)
- 48.7月22日,经管学院彩虹实践队奔赴黄岛各幼儿园进行调研。(经管学院 记者团)
- 49.7月23日,理学院召开学生党建工作座谈会。(理学院 赵倩)
- 50.7月24日,石工学院2012级举行班级工作总结会。(石工学院 王静)
- 51.7月24日,我校2013年新入职辅导员参加岗前培训。(信控学院 蒋仁福)
- 52.7月25日,化工学院举行“增强正能量,赢得好未来”2014届毕业生就业动员会。(化工学院 刘煜 李广磊)
- 53.7月25日,林世洪为大学生讲校史、述校情。(石工学院 金业权)
- 54.7月25日,化工学院学生党总支开展以“三个结合”贯彻落实党的群众路线教育实践活动。(化工学院 刘芳含 李广磊)
- 55.7月26日,“开展党的群众路线教育实践活动”之二:支部举行专题学习研讨会。(学工处 胡晓波)
- 56.7月26日,工作满一年辅导员考核工作结束。(学工部 胡晓波)
- 57.7月28日,信控学院电气11-3班爱心团支部开展爱心支教活动。(信控学院 覃明星)
- 58.7月29日,文学院院舞动实践队顺利完成暑期社会实践任务。(文学院 杜文倩 李阔)
- 59.7月29日,石大“调研山东”实践队赴黄岛区灵山湾实地调研。(地学院 段沛然)
- 60.7月30日,经管学院召开2013暑期学生工作研讨会。(经管学院 姜庆林)
- 61.7月31日,信控学院爱心班级“水滴”支教队应邀开设英语培训课。(信控学院 覃明星)
- 62.8月1日,千里行梦,为支教保驾护航。(文学院 王渊洁)
- 63.8月1日,对话历届校友 共庆六十华诞。(地学院 董硕)

- 64.8月4日,“家访”为困难学生家庭传递正能量。(地学院 孙启龙)
- 65.8月14日,中石大探路者实践队扬帆起航。(石工学院 季运佳)
- 66.8月16日,走进华北油田总公司,深入了解调研课题。(石工学院 季运佳)
- 67.8月21日,机电学院“绿色先锋”赴临沂开展“领航工程”教育实践活动。(机电学院 袁伟亮)
- 68.8月29日,化工学院2013年暑期辅导员家访工作侧记。(化工学院 徐光辉 李广磊)
- 69.8月31日,地学院举办考研保研讲座。(地学院 徐拥军 牛海瑞)
- 70.9月3日,理学院学生工作组召开新学期例会部署迎新工作。(理学院 游应红 赵倩)
- 71.9月3日,化工学院组织召开2013年迎新工作协调会议。(化工学院 丁玲 郭孟)
- 72.9月3日,地学院开展青岛历史建筑发展与保护调研。(地学院 韦灵)
- 73.9月4日,地学院召开学生工作研讨会暨迎新工作部署会议。(地学院 姜雪 时洪涛)
- 74.9月4日,信控学院召开迎新工作启动会议。(信控学院 王彦丽)
- 75.9月5日,石工学院学生会召开新学期第一次会议部署迎新工作。(石工学院 王新科)
- 76.9月6日,文学院召开新学期学生工作安排会。(文学院 杜文倩)
- 77.近日,中国石油大学学生深入探寻青岛语言文化形象。(文学院 杜文倩 赵曰浩 李爽)
- 78.近日,文学院大学生进行网络阅读情况调查研究。(文学院 杜文倩 宋宝玲)